



VERBALE N. 86

COMUNE DI PALERMO I CIRCOSCRIZIONE

VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 26/05/2021

L'anno duemilaventuno, il giorno ventisei del mese di maggio, si è adunato, giusto avviso del Presidente prot.int. n. 255/2021 SCIRC1 del 30/04/2021 e successiva integrazione prot. int. n.293/2021 del 18/05/2021, il Consiglio della Prima Circoscrizione in modalità videoconferenza- mediante collegamento telematico "a distanza" - resta inteso che il luogo della riunione è da intendersi, convenzionalmente, presso i locali della Prima Circoscrizione siti in Piazza Giulio Cesare n.52.

La pubblicità della seduta verrà garantita dalla registrazione della stessa e dalla sua pubblicazione, ad opera del webmaster, sul canale youtube:
<https://www.youtube.com/user/Comunedipalermo1>.

Presiede il Vicepresidente della Prima Circoscrizione Antonio Nicolao.

Assiste in qualità di Segretario il Dott. Francesco Militello, funzionario amministrativo della Prima Circoscrizione, coadiuvato dai collaboratori professionali amministrativi Sig. Rocco Salvatore e Sig.ra Alessandra Macaluso.

Alle ore 09:38 il Segretario procede all'appello nominale. Oltre al Presidente risultano presenti i consiglieri **Imperiale Salvatore, Pitarresi Maria, Randazzo Giuseppe, Sorci Salvatore, Valenti Antonino, Venturella Tiziana**. Il totale dei presenti è pari a 7.

Alle ore 9:40 entra il Consigliere Tramuto.

Presidente Nicolao: procede alla nomina degli scrutatori e propone i consiglieri: **Pitarresi, Randazzo Valenti**. L'aula approva all'unanimità con conferma degli scrutatori.

Presidente Nicolao: comunica che il giorno precedente, grazie all'intervento dei Carabinieri e della Polizia Municipale, sono state ritrovate e riposizionate le tre piante sparite dalla porta di uscita del Museo Gemmellaro e ritiene che sia un messaggio importante per la cittadinanza, anche perché, ormai da venti giorni non vengono più abbandonati rifiuti ingombranti, di fronte a tale sito.

Cons. Sorci: vuole comunicare anch'egli la sua personale soddisfazione perché finalmente Vicolo Trugliari, da sempre in stato disastroso per la presenza di rifiuti e siringhe, viene regolarmente spazzato e ripulito, così come concordato. Ringrazia il Sig. Pitarresi per il lavoro che svolge con dedizione.

Alle ore 9:42 partecipa ai lavori la Consigliera Vetrano.

Cons. Imperiale: comunica anch'egli con soddisfazione che si è, finalmente, risolta la situazione di Corso Tukory, dove era stata effettuata la potatura degli alberi eccetto che in una villetta di fronte al Museo Gemmellaro, appartenente al territorio della Terza Circoscrizione. Comunica che, grazie all'intervento dell'Assessore Marino, si sta procedendo a potare anche quell'area.

Presidente Nicolao: si complimenta per il risultato perché poco importa l'appartenenza dell'area a due diverse circoscrizioni.

Cons. Pitarresi: comunica che la Discesa S. Marina e la Via delle Sedie Volanti sono state ripulite dai rifiuti, benché la situazione, a causa della mancanza di operatori e del difficile periodo, non fosse di semplice risoluzione. Si augura che rimangano pulite. Sollecita, però, un controllo con videosorveglianza o Polizia Municipale per Discesa S. Marina, molto frequentata da famiglie e bambini.

Presidente Nicolao: pone in trattazione il verbale n. 81 del 19 maggio 2021.

Sig. Rocco: presenta a video il verbale e ne dà lettura.

Presidente Nicolao: pone in votazione il verbale n. 81 del 19 maggio 2021, approvato alle ore 10:01 all'unanimità, con conferma degli scrutatori.

Presidente Nicolao: pone in trattazione il verbale n. 82 del 20 maggio 2021.

Sig. Rocco: presenta a video il verbale e ne dà lettura.

Presidente Nicolao: pone in votazione il verbale n. 82 del 20 maggio 2021, approvato alle ore 10:10 all'unanimità, con conferma degli scrutatori. Successivamente, pone in trattazione il punto n. 23 degli Atti Ispettivi all'O.d.G., mozione a firma della Consigliera Venturella, avente ad oggetto: "Installazione segnalatori luminosi in attraversamenti pedonali Foro Umberto I".

Sig. Rocco: presenta a video la mozione e ne dà lettura.

Cons. Venturella: fa notare che il Foro Umberto I è un tratto lungo e percorso a velocità sostenuta e l'unico attraversamento, provvisto di segnalatore luminoso e con tutti le misure necessarie per tutelare l'incolumità dei pedoni, è quello posto all'altezza del Parco della Salute, mentre tutti gli altri ne sono sprovvisti. Fa notare che, pur essendo stata ripristinata,

recentemente, l'illuminazione pubblica nel lato monte della strada, non è aumentata la sicurezza degli attraversamenti pedonali. Afferma che, nel quadro generale della riqualificazione per la sicurezza e la vivibilità delle strade, rientra anche la presenza degli scivoli per facilitare, anziché ostacolare, gli attraversamenti pedonali di tutti ma, nell'attesa che essi vengano realizzati, è quantomeno doverosa l'installazione dei segnalatori luminosi.

Cons. Vetrano: afferma che è appena passata dal Foro Umberto I ed ha notato che alcuni automobilisti pensavano di trovarsi in un autodromo, vista l'alta velocità che raggiungevano. Sostiene di avere visto alcuni turisti, che cercavano di attraversare sulle strisce senza riuscirci, poiché gli automobilisti pretendevano la precedenza anziché darla. Ritiene che i pedoni andrebbero sempre rispettati in una via cittadina, a prescindere dalla presenza o meno di attraversamenti pedonali. Chiede alla collega Venturella se nella mozione si parli anche di semafori pedonali.

Cons. Venturella: comunica che si parla, soltanto, di segnalatori luminosi, anche se è vero che mentre alla Cala ci sono ben tre semafori pedonali, nel lungo tratto del Foro Italico ne è presente soltanto uno.

Cons. Vetrano: crede che, per iniziare, sia comunque un'ottima iniziativa e la voterà favorevolmente.

Cons. Tramuto: condivide la mozione perché è vero che Foro Umberto I è percorsa ad alta velocità dagli automobilisti e si augura che, visto da chi è gestito l'Assessorato, vi sia una maggiore sensibilità nei confronti della sicurezza dei pedoni e che la mozione serva da atto d'indirizzo per realizzare sempre più interventi in tal senso.

Cons. Randazzo: condivide la mozione e la voterà favorevolmente perché riguarda la sicurezza dei pedoni, tema molto importante per tutti.

Cons. Imperiale: condivide la mozione perché quanto richiesto è fondamentale e la voterà favorevolmente.

Presidente Nicolao: ritiene la mozione interessante ma, a suo parere, si dovrebbe fare un ulteriore passo coinvolgendo le scuole nella sensibilizzazione verso il rispetto della sicurezza dei pedoni, che è fondamentale apprendere sin da piccoli. Chiede alla Consigliera Venturella cosa ne pensi.

Cons. Venturella: ricorda la propria esperienza ventennale nel campo dell'insegnamento ed è d'accordo sulla sensibilizzazione fin da piccoli, partendo dalle scuole limitrofe, per lavorare sui processi di educazione alla cittadinanza attiva. Ricorda che, comunque, già nelle scuole si lavora da tempo su questo tema.

Presidente Nicolao: fa la precisa richiesta alla Consigliera Venturella se, visti i suoi contatti con il mondo scolastico, sia disponibile ad organizzare in tempi brevi una passeggiata a Foro Umberto I con una ventina di alunni, magari muniti di cartelli, che invitino alla prudenza e a moderare la velocità, per sensibilizzare gli automobilisti sul tema.

Cons. Venturella: condivide totalmente la proposta.

Cons. Sorci: è d'accordo a manifestare e con la mozione. Vuole, però, esprimere il suo dissenso al pensiero che i cittadini si sostituiscano all'Amministrazione nelle sue responsabilità. Afferma che il giorno precedente si è trovato in imbarazzo perché, a suo parere, tocca all'Amministrazione operare, affinché vengano tolte le barriere architettoniche e non ai singoli o ad una fondazione. Ciò non toglie che sia d'accordo a manifestare se può contribuire a sensibilizzare l'Amministrazione.

Presidente Nicolao: ritiene importante quanto affermato dal collega.

Cons. Valenti: è favorevole alla mozione e si augura che i segnalatori luminosi siano posizionati, al più presto possibile.

Cons. Imperiale: ricorda che, anche lui, ieri ha manifestato il suo dissenso sulle responsabilità da parte dell'Amministrazione e, pertanto, condivide quanto detto dal Consigliere Sorci. Condivide, comunque, l'iniziativa del coinvolgimento delle scuole, ma, visti i tempi stretti e la prossima chiusura delle attività scolastiche, propone di non stabilire una data precisa, per avere il tempo di organizzarsi.

Cons. Venturella: sottolinea che le iniziative di consenso cittadino, cui appartiene anche il coinvolgimento delle scuole, non si sostituiscono ai dovuti interventi da parte dell'Amministrazione, ma si integrano per ottenere il risultato.

Cons. Sorci: ricorda che, il giorno precedente, ha seguito attentamente la discussione ed il progetto prevedeva rilievi ed interventi da parte di un architetto e un geometra esterni all'Amministrazione, se ha ben capito, e lui non condivide tale modo di fare.

Presidente Nicolao: pone in votazione il punto 23 dell'O.d.G., mozione presentata dalla Consigliera Venturella, avente per oggetto "Installazione segnalatori luminosi in attraversamenti pedonali Foro Umberto I", approvata alle ore 10:33, all'unanimità per appello nominale con conferma degli scrutatori.

Alle ore 10:34 lasciano i lavori d'aula i Consiglieri Imperiale, Randazzo, Venturella e Vetrano.

Presidente Nicolao: chiede la verifica del numero legale.

Il Segretario procede con l'appello nominale e risultano presenti, oltre al Presidente Nicolao, i Consiglieri Pitarresi, Sorci, Tramuto e Valenti. Il totale dei presenti è pari a cinque.

Presidente Nicolao: constatata l'assenza del numero legale alle ore 10:35 rinvia la seduta di un'ora.

Alle ore 11:35 riapre la seduta ed il **Presidente Castiglia** chiede di chiamare l'appello nominale.

Il Segretario procede con l'appello nominale e risulta presente solo il Presidente.

Presidente Castiglia: constatata l'assenza del numero legale, alle ore 11:36 chiude definitivamente la seduta.

Il Segretario

Dott. Francesco Militello

Il Presidente

Massimo Castiglia

Antonio Nicolao